

# 一路跋涉，不负韶华

亲爱的学弟学妹：

这封信，给我见过和未来得及见过的你们。你们应该已经猜到了信的内容，它有关于高三，有关于高考，有关于你们心中梦寐已久的大学。我这个“过来人”，真心希望这封信能给正处于高三的浩瀚征程的你们一点有用的建议。

作为文科生，你们面对的是语数外史地政六科，这六科各有特点但又融会贯通。

先来说说语文和英语，这两科是一个长线科目，考前的突击作用不大。这也就要求你们把功夫下在平时，注重每一天对于语文成语、英语单词、文化常识、作文素材、文言实词等内容的积累，多记多背扩大知识储量；注重每一天对于模拟卷的练习，保持一定的刷题量以维持老师常说的语感。多留意生活，适当增加阅读量，培养浓厚的学科兴趣与素养。

数学可能是你们最为头疼的一科。纵观每一次考试，在成绩单前列的同学基本数学都是拔尖的，而在考试中一旦数学落下，用其他分很难追平。这更要求你们把数学分数稳定于一个相对高的位置。针对数学，我认为应该多做题，每天都保持一定的做题量。若是要写某一模块的题，可以把笔记先看一遍再进行训练。若是答卷，就严格地按照考试时间，以考试时的状态去写。在刷题过程中如果有哪道题思路不清晰或是有蒙的成分，在对完答案后应着重看一下这道题的详解，有必要的話可以把它抄到错题本上，以供日后复习回味。做题中也要善于归纳总结，寻找解题中所谓的通法，同时也要集思广益，听听老师和其他同学对于这道题的解法。对于数学，考试中的心态尤为重要，遇到难题不慌张，遇到简单题不毛躁，冷静认真地答完每一道你会的题，不在不应该错的地方失分，就是成功。数学考试还面临一个问题就是草纸不够，在大型考试中每个人一次只得到一张草纸，用完可以举手再要新的，但必须把原草纸交上去，这个规则引起了很多问题。比如可能导致一道题还没算完，一些关键步骤和解题结果就因草纸不够已被上交。检查时缺少第一次算的过程，延长了检查时间。每次举手，答题思路和写字速度都会受到或多或少的影响。所以你们要善于利用草纸，把字写得工整，在平时多思考一道题的简便方法以减少运算量。

历史这个学科我觉得它考的内容比较综合。既有历史事件相继性的联系也有各大洲各大陆的横向的对比，有着“小人物大时代”的特点。在面对纷乱繁多的历史知识时，整理历史大事年表，有一个完整的知识架构，是至关重要的。历史综合性的另一个表现方面就是选择题对材料主旨的把控，它既考验你对这个事件这段历史的把握程度，也考验了一个人的语理解能力。这就真的需要你们去反复分析反复读材料，错了的题多思考，努力向标准答案靠拢。在听课时不要过分纠结于自己的思路，要顺着老师的思路走，着重理解老师的想法。

政治是文综中记忆量最大但同时也是知识结构相对清晰的一科。这更要求你们下苦功夫，做苦行僧，把书上的知识点烂熟于心。同时也要把知识打包，集囊成块。在大题方面可以借鉴教辅书上的答题模板，再将材料语言，书上知识点和时政语言有机结合，平时遇到的好的答题术语也要注重积累。

地理是我比较薄弱的一科，我也总会去和老师沟通。老师在交流中多次强调书上的条条框框一定要熟，世界地理部分一定要脑中有图，做到提到一个地方要知道它的大致位置，地形地势以及气候特点，给出经纬度要知道附近的标志性特点。考试时要把材料读懂，看明白之后再答题。

在高三下半学年，史地政统称为文综。在面对 35 道选择题，以及答题量很大的大题时，时间紧张应该是大家的共同问题。这就要求你们多做模拟训练，找到属于自己的答题节奏，适当提高答选择题的速度，以保持大题字迹的清晰工整。在快速的批卷面前，字迹很大程度地决定了你的分数。这需要你们在平时规范书写，减少连笔，字体风格可以参照英语作文的字迹要求。

艰难困苦，玉汝于成。高三从不是一段轻松的旅程，但你也无可否认它所包含的乐趣。在高三这段所谓的苦旅中，我始终坚信：有志者事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚。苦心人天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。我坚信，只要以梦为马，一路跋涉，必将不负青春，不负自己。

最后，真心祝福高三的学弟学妹们高考顺利、金榜题名，真心祝福实验园再创辉煌！